text Alek Tropp foto archiv JDC, s.r. 0.

KOMPENZ,ACIA, STRAT NA VODICOCH
PRI NAPAJANI'V PRIEMYSLE

V sucasnosti je v priemyselnej praxi velmi ¢asty pripad vacsej vzdialenosti medzi napajanym
monitorovanym zariadenim a napajacim zdrojom, a pritom je ¢asto jedina moznost pouzit” existujlicu
elektricku instalaciu. V tychto pripadoch je nutné zohl'adnit velmi délezity parameter ubytku napatia na
vedeni. Z dovodu strat na privodnych vodicoch ma kazdy priemyselny zdroj MEAN WELL jednak uzivatel'sky
pristupny ovladaci prvok na jednorazové nastavenie vystupnych parametrov a jednak Specialny vstup na
dynamicki kompenzaciu ubytkov v zavislosti od velkosti odoberaného prudu a teploty.

notu napdjacieho napatia, ale menej casto infor-

muju orozsahu napdtia (minimalnej a maximalnej
hodnoty), v ktorom je garantovana spolahliva ¢innost.
V praxi v redlnom systéme dochadza k zmene odberu
zataze zo zdroja, a teda aj k zmene samotného napdja-
cieho napdtia na svorkach zataze. Kolisanie napatia moze
byt zna¢né a podstatné pre funkénost zariadenia. Pre na -
zornost uvedieme postup jednoduchého vypoctu.

V yrobcovia elektronickych zariadeni uvddzaju hod -
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Obr. 1: Zapojenie kompenzdcie straty na privodnijch vodi¢och

Jednosmerné napatie

Pri jednosmernom napédjani zétaze je situacia jednoduchsia a da sa vy -
jadrit vztahom R, = p.//S, kde R_je odpor vodica, redlna zlozka impe-
dancie [Ohm], p je merny odpor [Qm], pre med' 1,68.10° [Qm], [ je dizka
vodica v [m] a S je prierez vodica [m2]. A v zavislosti od teploty sa vztah
da vyjadrit ako Ry = R, (I +a.Au), kde R, je odpor pri teplote 20°C, a je
teplotny sucinitel a Au je oteplenie [°C]. Hodnoty koeficientov ndjdeme
v tabulkach, ktoré udava vyrobca elektrickych kablov.

Striedavé napatie

Pre striedavé napatie je situacia zloZitejSia a odpor vedenia pre strie-
davy prud nazyvame rezistancia, ktorda je vacsia ako u vedenia pre
jednosmerny prud, pretoze ¢im je vyssia frekvencia, tym je tok ener -
gie viac vytla¢any smerom k povrchu vodica, ¢o je dané koeficientom
k=1+75.f%d"10". Cinny odpor, ¢o je vlastne redlna zlozka impedan-
cie, a je dany vztahom R = R .k, kde k je sucinitel re3pektujuci vplyv po -
vrchového efektu vo vodici zavisiaci od frekvencie fa priemeru vodica d.
Samozrejme, dalSia presnejsia tedria je zlozitejSia, ale v praxi je dolezi-
té zabezpecit, aby na svorkach zataze bolo stabilizované napatie napriek
tomu, Ze prud tecuci zo zdroja méze kolisat aj v rozsahu od 0 do 100 %.
Treba si uvedomit, ze pri pradoch vacsich ako 100 A su Ubytky znacné.
Podobne sa prejavia aj pri nizsich pridoch, radovo 10 A pri dizke privod-
nych vedeni niekolko metrov. Na obrazku je konkrétny sposob zapojenia
priemyselného zdroja s funkciou kompenzacie, ktory zabezpedi stabili -
zované napatie na svorkach zataze.

Obr. 2: Napdjaci zdrof MEAN WELL série RSP - 12V/200A s funkciou kompenzdcie
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Pre jednoduchu nazornost uvadzame tabulku Ubytkov napatia pre jed -
nosmerné prady a dizku vedenia 20 m.

Prierez kabla CYKY|Rezistancia [Q] pri DC Ubytok napétia [V] pri pracovnom prude [A]:
[mm’] a ditke 20m 05 1,0 5,0 10,0 16,0 50,0 100,0
0,5 0,6720 0,336 0,672 3,360 o o o o
0,75 0,4480 0,224 0,448 2,240 -
1,0 0,3360 0,168 0,336 1,680 3,360 -
15 0,2240 0,112 0,224 1,120 2,240 3,584
2,0 0,1680 0,084 0,168 0,840 1,680 2,688 -
2,5 0,1344 0,067 0,134 0,672 1,344 2,150 6,720 -
4,0 0,0840 0,042 0,084 0,420 0,840 1,344 4,200 8,400
5,0 0,0672 0,034 0,067 0,336 0,672 1,075 3,360 6,720
UTP Cat5 0,5 1,0800 0,540 1,080 - - - - -
UTP Cat6 0,56 1,0400 0,520 1,040
Stratovy vykon na
vedeni CYKY 2,5 0,1344 0,03 0,13 3,36 13,44
SV}

Tab.: Priklad iibytkov napiti

Z tabulky je zrejmy znacny Ubytok napatia pre vyssie pridy v obvo-
de, pricom pre jednosmerné napajanie moézeme na zaklade uvedenych
matematickych vzorcov spétne vypocitat maximalny dovoleny prud
vedenim pri zadanom este akceptovatelnom Ubytku napatia. Zaujima -
Vé je, ze napriklad pri pripojeni 120 wattovej zataze (aj napr. LED svie -
tidlo) pri napati 12V cez kdbel CYKY 2x2,5, teda prude te¢icom obvodom
o hodnote 10 A, ddjde k energetickej strate v dvojvodicovom kablovom
vedeni minimalne 26 W. Tato strata je takmer rovnaka ako pri pripojeni
2 000 wattového radidtora s napatim 230 VAC. Pre pripojenie napriklad
120 W/12 VDC svietidla teda Standardné vedenie CYKY 2x1,5, vhod-
né pre svetelné okruhy 230 VAC, ani nie je mozné pouzit. Tato situacia
vznikne takmer vzdy pri napdjani skupiny svietidiel z jedného napdja-
cieho zdroja. Aj z tohto dovodu pre vyssie vykony sa musi napéjaci zdroj
vzdy umiestfiovat pri svietidle. Pri pouZiti nevhodného prierezu a dlz-
ky privodnych vodicov v priemysle pri napdjani a monitorovani zariadeni
moze dojst k nestabilite alebo aj nefunkénosti.

Priemyselné zdroje MEAN WELL série RSP od vykonu 500 W, HRPG, DPU
a dalsie, disponuju funkciou dynamickej kompenzéacie Ubytku napétia
na privodnom vedeni k zatazi. Pokial sa predpoklada konstantna zataz,
je mozné vystupné napdtie zwsit (ale aj znizit) uzivatelsky pristup -
nym trimrom u vietkych priemyselnych zdrojov MEAN WELL a napa-
jacich zdrojov ur¢enych do rozvadzaca, za stcasného merania napatia
na svorkach zataze. Tieto a dalSie informacie su k dispozicii na stran-
ke www.meanwell.sk v technickej dokumentacii k napdjacim zdrojom
a v Casti ,technickd podpora”. @

t Sense lines should be twisted in pairs to minimize
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